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ШТО ЛІ ЧЫЦЬ ЗБРО ЯЙ?
— Ка жу чы па-на ву ко ва му, аг ня-

стрэль насць — гэ та прын цып кі дан ня 
сна ра да за кошт ціс ку, які ўтва ра ец-
ца пры зга ран ні по ра ху. Гэ та і ёсць 
асноў ны прын цып кла сі фі ка цыі зброі. 
Так са ма ў ёй му сяць пры сут ні чаць уз-
бро е насць, якая ўклю чае ствол, які 
на кі роў вае па лёт, за твор, які за пі рае 
ка нал ства ла, і ўдар на-спус ка вы ме-
ха нізм, які за паль вае по рах у па тро не. 
Усё гэ та ў су куп нас ці і вы зна чае, ці 
з'яў ля ец ца зброя аг ня стрэль най.

Хіт ры кі зла чын цаў, з-за якіх вы-
ка ры ста ная зброя ста но віц ца не пры-
дат най, не ўплы ва юць на кан чат ко вы 
вы нік экс пер ты зы. Вось да нас ня-
даў на па сту піў рэ валь вер. У яго ме-
ха ніз ме ад сут ні чае ўдар нік. Зра біць 
стрэл не маг чы ма. Але ў яго ёсць усе 
ас тат нія пры кме ты аг ня стрэль най 
зброі. Га лоў нае пы тан не, якое трэ ба 
вы ра шыць пад час экс пе ры мен та — 
ці стра ляе гэ ты рэ валь вер з вы ка ры-
стан нем ана ла гіч най дэ та лі?

У Бе ла ру сі вель мі даў но бы ла 
ство ра на спе цы яль ная ку ле гіль за тэ-
ка. У ёй за хоў ва юц ца ўзо ры, якія да-
па ма га юць вы зна чаць, ці не вы ка рыс-
тоў ва лі зла чын цы гэ тую зброю ра ней. 
Бы ва лі вы пад кі, ка лі зброю зна хо дзі лі 
на ват праз га ды.

З МАЎ ЗЕ РАМ І ППШ
Час цей за ўсё на стол эксперта 

трап ля е дроб на ка лі бер ная зброя. Ёй 
ка рыс та юц ца на па ля ван ні, пад час 
спар тыў ных ме ра пры ем стваў. Не ў 
апош нюю чар гу з-за вель мі да ступ-
ных па тро наў. Кры ху менш праз ру кі 
экс пер таў пра хо дзіць піс та ле таў ТТ і 
рэ валь ве раў «на ган» — ся род апош-
ніх пры сут ні ча юць на ват эк зэмп ля ры 
ча соў Гра ма дзян скай вай ны.

Да гэ туль ад гу ка ец ца і страл ко вае 
«рэ ха» Вя лі кай Ай чын най. Ня ма ла 
зброі тых ча соў пра ва ахоў ні кі кан фіс-
ку юць у «чор ных ка паль ні каў». Ся род 
яе вель мі шмат ка ра бі наў, він то вак 
сіс тэ мы Мо сі на, маў зе раў, за тво раў 
да іх, аў та ма таў ППШ. Су стра ка юц-
ца і ня мец кія піс та ле ты-ку ля мё ты 
МР-40, якія бы лі пад час Дру гой су-
свет най вай ны на ўзбра ен ні вер мах-
та.

— У гіс та рыч ных філь мах час та ў 
кадр трап ляе зброя, якую за ра джа-
юць з ду ла. А кры ні цай агню слу жыць 
крэм ній, — ка жа Аляк сандр Кры вец. — 
Вось та кі дуль на за рад ны піс та лет тра-
піў да нас не так даў но. Са мае ці ка вае, 
што ён ста рой кус тар най вы твор час ці. 

Каб вы ра шыць шмат лі-
кія пы тан ні, якія ста я лі 
пе рад экс пер там, да-
вя ло ся пры клас ці шмат 
на ма ган няў. Трэ ба бы-
ло вы зна чыць ма дэль, кра і ну, дзе яго 
зра бі лі. І са мае га лоў нае — зра біць 
кант роль ны стрэл пры ад сут нас ці па-
трэб ных кап су ляў, по ра ху і куль.

Не ка то рыя кры мі наль ныя ўмель цы 
пе ра раб ля юць га за выя і на ват бу даў-
ні чыя піс та ле ты пад ба я выя. Жа дан-
не «за мес ці сля ды» ха вае пад са бой 
адзін вель мі вост ры «ка мень». Ствол і 
ін шыя дэ та лі та кіх піс та ле таў за га дзя 
не раз лі ча ны пад ціск, які ўтва ра ец ца 
пры звы чай ным стрэ ле. І та му зла-
чын ца, на ціс ка ю чы ку рок, ры зы куе 
атры маць іс тот ныя траў мы.

«СТВОЛ» БЕЗ РЭ ГІСТ РА ЦЫІ
— Ня даў на да нас звяр нуў ся ма-

ла ды ча ла век, — ус па мі нае Аляк-
сандр Кры вец. — Яму ад дзе да за-
ста ла ся глад ка стволь ная па ляў ні чая 
стрэль ба. І ён ха цеў бы за ха ваць яе 
як па мяць пра ро дзі ча. У прын цы пе, 
так зра біць мож на. Трэ ба па ды сці ў 
мі лі цыю і па ве да міць пра на яў насць 
зброі. Пас ля яе трэ ба бу дзе штуч на 
зра біць не пры дат най. Зброя па тра-
піць да нас у Дзяр жаў ны ка мі тэт су-
до вых экс пер тыз. І мы ўжо пра вя дзём 
ад мыс ло вую экс пер ты зу, па вы ні ках 
якой бу дзе вы да дзе на за клю чэн не аб 
тым, што гэ тая зброя не з'яў ля ец ца 
аг ня стрэль най, а ўся го толь кі ма ке-
там. Та кія экс пер ты зы ва ўпраў лен-
ні па Мін ску пра вод зяц ца плат на па 
за явах фі зіч ных, юры дыч ных асоб і 
ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў.

Да ба ліс таў Ка мі тэ та су до вых экс-
пер тыз звяр та юц ца на ват му зеі, якія 
за хоў ва юць зброю ў якас ці экс па на-
таў. Іх ці ка вяць пра віль ныя ўмо вы за-
хоў ван ня. Між ін шым, 80—90% зброі, 
якая ка лісь ці вы ка рыс тоў ва ла ся пад-
час зды мак філь маў, на са мрэч бы лі 
са праўд ны мі...

— А вось яшчэ адзін ці ка вы вы-
па дак, — пра цяг вае Аляк сандр Кры-
вец. — Пры ехаў не як да нас яшчэ 
адзін ма ла ды ча ла век са Сло ні ма. І 
па дзя ліў ся не звы чай най ідэ яй. Яму 
ад дзе да так са ма за ста ла ся пры ла-
да, якая знеш не на гад вае ку ля мёт, 
які мо жа ма ца вац ца да ма та цык ла. 
І вось яму за кар це ла ў дзень Пе ра-
мо гі сес ці на ма та цыкл, афар ба ва ны 
ў ад па вед ны ко лер, на дзець кас ку і 
пра ехац ца, каб ад даць па мяць за гі ну-
лым. Мы пра вя лі экс пер ты зу пры ла ды 
і вы яві лі, што яна не мае пры кмет аг-

ня стрэль най зброі.
Раз да ец ца тэ ле фон ны зва нок. 

Экс перт не каль кі хві лін гу та рыць з 
ча ла ве кам, а пас ля ко рат ка пе ра каз-
вае змест раз мо вы:

— Ча ла век пла нуе на быць у 
Маск ве пнеў ма тыч ную зброю. Мае 
ра сій скі паш парт да яе. І пы та ец-
ца: ці бу дзе гэ та га да стат ко ва для 
та го, каб зброя ле галь на зна хо дзі-
ла ся на тэ ры то рыі Бе ла ру сі? Ці трэ-
ба звяр тац ца ў ор га ны ўнут ра ных 
спраў для та го, каб пра во дзі лі экс-
пер ты зу? Ка лі ў паш пар це на пнеў-
ма тыч ную зброю ўка за на ве лі чы ня 
дуль най энер гіі да 7,5 джоў ля, то ёй 
мож на без рэ гіст ра цыі ка рыс тац ца 
на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. Але прак ты-
ка па каз вае, што не заўж ды звест-
кі паш пар та ад па вя да юць рэ ча іс-
нас ці. У зброі мо жа быць зме не на 
кан струк цыя спру жы ны ці га за ва га 
ба ло на. Ро біц ца гэ та звы чай на ў 
бок па вы шэн ня па каз чы ка дуль най 
энер гіі. У та кім вы пад ку ў мі лі цыі 
зброю рэ гіст ра ваць трэ ба. Та му ка лі 
вы су мня ва е це ся на конт та го, ці трэ-
ба рэ гіст ра ваць зброю, ад дай це яе 
лепш на экс пер ты зу, якая і па ка жа 
дак лад ныя да ныя.

ВЫ ЗНА ЧЫЦЬ ПА АД БІТ КУ
Су до ва му экс пер ту ку ля мо жа па-

ве да міць вель мі шмат. На прык лад, 
тып па тро на, у якім яна вы ка рыс тоў-
ва ец ца. Мож на зву зіць ко ла по шу ку 
да ма дэ лі і ка ліб ру зброі. Ка лі ствол 
зно ша ны, то ён так са ма па кі не ад-
бі так на ку лі, у асоб ных вы пад ках 
мож на вы зна чыць на ват на пра мак 
стрэ ла, вы свет ліць, ці су стра ка ла ку-
ля ней кую пе ра шко ду пад час па лё ту, 
ці быў ры ка шэт.

— Для та го, каб атры маць экс пе ры-
мен таль ныя сля ды ка на ла ства ла на 
ку лях, не аб ход на страль ба ў ці ры, — 
га во рыць Аляк сандр Кры вец. — Да-
па ма гае ў гэ тым ку ле ўлоўнік.

Вель мі шмат спраў мы ма ем з пнеў-
ма тыч най і траў ма тыч най збро яй. Па 
спе цы фі цы траў ма тыч ная зброя вель-
мі бліз кая да аг ня стрэль най. Ме на ві та 
та му экс перт яшчэ да сле дуе, ці ўно сі лі-
ся кан струк цый ныя зме ны ў яе част кі. 
Гэ та да па мо жа вы свет ліць, ці змя ні ла-
ся мэ та вае пры зна чэн не пры ла ды.

Ва ляр' ян ШКЛЕННІК.
schklennik@zviazda.by
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Пра ку ра ту ра Мін скай воб лас ці на кі ра ва ла 
ў Жо дзін скі га рад скі суд кры мі наль ную спра ву 

ў ад но сі нах да 9 асоб, якія аб ві на вач ва юц ца 
ў кра дзя жы ў асаб лі ва буй ных па ме рах ма ё мас ці 

ад кры та га ак цы я нер на га 
та ва рыст ва «Бе лАЗ».

Пя цё ра з дзе вя ці зла мыс ні каў пра ца ва лі на гэ тым 
прад пры ем стве, у тым лі ку кант ра лё ра мі пра пуск но га 
пунк ту па за ве да мас най ахо вы, май стра мі цэ хаў, сле са-
рам-сан тэх ні кам. З ве рас ня 2014-га па каст рыч нік 2015 
го да яны ўкра лі за па сных час так, вуз лоў і агрэ га таў да 
кар' ер най аў та ма біль най тэх ні кі на су му 148 тыс. дэ на-
мі на ва ных руб лёў.

Як па ве да мі ла стар шы па моч нік пра ку ро ра Мін скай 
воб лас ці Ла ры са ПА РХІ МО ВІЧ, зла мыс ні кі ажыц цяў ля лі 
сваю зла чын ную дзей насць вы ключ на ноч чу. Пры гэ тым 

ад клю ча лі ка ме ры ві дэа на зі ран ня, а для су вя зі вы ка рыс-
тоў ва лі ра дыё стан цыі і ма біль ныя тэ ле фо ны. Кра дзе нае 
яны вы во зі лі на аран да ва ным гру за ві ку ў за га дзя пад рых-
та ва ныя ча со выя скла ды, якія зна хо дзі лі ся на пад вор ку 
пры ват на га до ма ад ной з вё сак Сма ля віц ка га ра ё на. «Кан-
фіс кат» у на ступ ным рэа лі зоў ва ў ся па пад роб ле ных да ку-
мен тах у Ра сію. Та кая кан спі ра цыя да зва ля ла зла мыс ні кам 
не трап ляць у по ле зро ку ад па вед ных служ баў.

Ор га на мі па пя рэд ня га рас сле да ван ня дзе ян ні ся мі 
аб ві на ва ча ных ква лі фі ка ва ны па ч. 4 арт. 205 Кры мі-
наль на га ко дэк су як тай ны кра дзеж ма ё мас ці, здзейс-
не ны гру пай асоб у асаб лі ва буй ным па ме ры, а двух — 
як са дзей ні чан не ў тай ным кра дзя жы ма ё мас ці (ч. 6 арт. 
16, ч. 4 арт. 205).

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by
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«АЙ ЦІШ НІКУ» НЕ ДАГАДЗІЛІ 
ЧУ ЖЫЯ МАШЫНЫ

За ху лі ган скія дзе ян ні за тры ма ны 24-га до вы су пра цоў нік ІT-
кам па ніі, які, бу ду чы на доб рым пад піт ку, па шко дзіў чу жыя 
аў та ма бі лі, пры пар ка ва ныя ў два ры жы ло га до ма ў Мін ску.

— Ён, зна хо дзя чы ся ў вод пус ку, су стрэў ся са сва і мі ка ле га мі. 
Ма ла дыя лю дзі вы пі ва лі, пас ля ча го хло пец ад пра віў ся да до му. Пра-
хо дзя чы праз двор жы ло га до ма па ву лі цы За слаў скай, ён уба чыў 
пры пар ка ва ныя аў то і без ані я кіх пры чын па чаў на но сіць па ад ной 
з іх уда ры на га мі і ру ка мі. По тым, ада рваў шы ба ка вое люс тэр ка, 
пе ра мяс ціў ся ды ін шай ма шы ны, якую па дра паў клю чом, — рас ка-
за ла прэс-афі цэр Цэнт раль на га РУ УС г. Мін ска Тац ця на АБОЗ-
НАЯ. — Ма ла до га ча ла ве ка ўба чыў з акна сва ёй ква тэ ры гас па дар 
апош ня га аў то. Муж чы на вы бег на ву лі цу і па чаў утрым лі ваць ху лі-
га на, па пра сіў шы лю дзей вы клі каць су пра цоў ні каў мі лі цыі. З за ява мі 
ад нос на пры цяг нен ня ма ла до га ча ла ве ка да ад каз нас ці звяр ну лі ся 
ўла даль ні кі абод вух па шко джа ных аў та ма бі ляў. Ху лі га ну па гра жае 
па ка ран не ў вы гля дзе па збаў лен ня во лі на тэр мін да трох га доў.

ЗА ТРЫ МА ЛІ СЕ РЫЙ НА ГА ЗГОН ШЧЫ КА
23-га до вы мін ча нін па да зра ец ца ў здзяйс нен ні двай но га зго ну.

Дзя ку ю чы ка ме рам ві дэа на зі ран ня, уста ля ва ным на да ху кра мы 
з бо ку ву лі цы Бры ке та, за тры ма ны па да зра ва ны ў здзяйс нен ні зго ну 
ма та цык ла «Xopc Z-150». Бы ло ўста ноў ле на, што зла мыс нік да тыч ны 
яшчэ да ад на го та ко га вы пад ку.

Ма та цыкл мін ча нін не ўза ба ве пра даў, пас ля ча го ад пра віў ся да 
сяб роў у Ві лей ку. Атры ма ныя за «двух ко ла ва га ка ня» срод кі пас ля 
не каль кіх за стол ляў скон чы лі ся. У хо дзе чар го ва га су мес на га рас пі-
ван ня спірт ных на по яў хло пец скраў клю чы ад аў та ма бі ля «Форд», які 
на ле жыць яго сяб ру, і за браў ма шы ну. Ра ні цай кам па нія не вы яві ла ні 
хлоп ца, ні аў то, пас ля ча го звяр ну ла ся з за явай у мі лі цыю. А ў гэ ты час 
згон шчык ужо да ехаў да Мін ска, дзе і быў за тры ма ны сы шчы ка мі.

Па ін фар ма цыі Фрун зен ска га РУ УС г. Мін ска, уста ноў ле на, што хло пец 
пры цяг ваў ся да кры мі наль най ад каз нас ці за ана ла гіч ныя зла чын ствы. 
Яшчэ ў 2013 го дзе ён здзейс ніў згон шас ці аў та ма бі ляў, а праз ме сяц 
пас ля вы зва лен ня зноў узяў ся за ста рыя кры мі наль ныя спра вы.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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І радыёстанцыі не дапамаглі...

ПрафесіяналыПрафесіяналы  ��

КА ЛІ КУ ЛІ «ГА ВО РАЦЬ»
За ка на даў цы Бе ла ру сі пра ду гле дзе лі кры мі наль ную 
ад каз насць за не за кон нае абы хо джан не 
з аг ня стрэль най збро яй ці яе кам па не нта мі. Ме на ві та 
та му для су до ва га экс пер та-ба ліс та вель мі важ на 
вы зна чыць, які ж прад мет ля жыць пе рад ім: 
са праўд ная аг ня стрэль ная пры ла да ці толь кі вы раб, 
які ва ло дае пэў ны мі яе ўлас ці вас ця мі. Гэ та ў да лей шым 
мо жа вель мі іс тот на ўплы ваць на ква лі фі ка цыю 
кры мі наль най спра вы, у ме жах якой і пра во дзіц ца 
экс пер ты за.
За ве су та ям ні цы над ба ліс тыч най экс пер ты зай 
пры ўзняў на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня 
кры мі на ліс тыч ных экс пер тыз і ўлі каў, на чаль нік 
ад дзе ла кры мі на ліс тыч ных экс пер тыз упраў лен ня 
Дзяр жаў на га ка мі тэ та су до вых экс пер тыз па Мін ску 
Аляк сандр КРЫ ВЕЦ.
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ЛЮ ДЗІ І БА ЛО ТЫ
Пра знач насць апош ніх — но вая кні га ай чын ных бі ё ла гаў

Што мы ведаем пра беларускія балоты? Большасць прыгадае 
вядомую кнігу Івана Мележа. Але цяпер у аматараў даклад-
най інфармацыі з'явілася навуковая крыніца ведаў — выдан-
не «Фло ра і рас лін насць вер ха вых ба лот Бе ла ру сі». Аўтары, 
супрацоўнікі На цы я наль най ака дэ міі на вук, рас ка за лі пра гіс-
то рыю яе ства рэн ня, а так са ма па дзя лі лі ся ці ка вы мі фак та мі 
пра ад но з най га лоў ней шых ба гац цяў на шай кра і ны.

— Ра бо ту над вы дан нем мы рас па ча лі пры клад на ў 2004 го дзе, — 
уз га даў на мес нік ды рэк та ра Ін сты ту та экс пе ры мен таль най ба та-
ні кі НАН па на ву ко вай і іна ва цый най ра бо це Дзміт рый ГРУ МО. — 
Та ды ў на ву цы бы лі да во лі цяж кія ча сы, але пра ект пад тры маў адзін з 
аме ры ка на-бры тан скіх фон даў, які да па мог нам з по шу кам за меж ных 
ва лан цё раў для пра вя дзен ня да сле да ван няў. Пры клад на ў 2006 го дзе 
мы рас па ча лі ак тыў ную ра бо ту па збо ры ма тэ ры я лу для бу ду чай кні-
гі — і вось праз дзе сяць га доў яна па ба чы ла свет.

Пас ля прэ зен та цыі аў та ры кні гі вы сту пі лі з не вя лі кі мі лек цы я мі. Так, 
на прык лад, на ву ко вы су пра цоў нік ла ба ра то рыі геа ба та ні кі і кар-
та гра фа ван ня рас лін нас ці Ін сты ту та экс пе ры мен таль най ба та ні кі 
На тал ля ЗЕ ЛЯН КЕ ВІЧ рас па вя ла пра гіс то рыю да сле да ван ня на шых 
ба лот. Па вод ле яе слоў, па чы наль ні цай тут бы ла ка ра ле ва Бо на Сфор-
ца, якая яшчэ ў XVІ ста год дзі рас па ча ла ме лі я ра цыю на Па лес сі. Маш-
таб ныя ра бо ты па асу шэн ні па ча лі пра во дзіц ца ўжо паз ней, у кан цы XІX 
ста год дзя. На здым ках та го ча су мож на за ўва жыць, як пад час рыц ця 
ка на лаў пра во дзі лі ся... ма леб ны. Ужо ў мі ну лым ста год дзі ў ста лі цы 
бы ла ство ра на пер шая про філь ная ўста но ва — Мін ская ба лот на-до-
след ная стан цыя, якая зна хо дзі ла ся ў ра ё не Ка ма роў ска га ба ло та (яго 
рэшт кі ця пер зна хо дзяц ца ў пар ку Друж бы на ро даў). У са мым па чат ку 
Вя лі кай Ай чын най вай ны ў бу ды нак стан цыі па па ла авія бом ба, і боль-
шая част ка вы ні каў да ва ен ных да сле да ван няў бы ла стра ча на.

Да цэнт ка фед ры бія геа гра фіі і ахо вы пры ро ды Санкт-Пе цяр-
бург ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та Воль га ГА ЛА НІ НА рас каз ва ла 
пра ро лю ба лот у эка ло гіі і вы ка ры стан ні іх у су час най гас па дар цы. Як 
сцвяр джае на ву коў ца, га лоў ная функ цыя гэ тых тэ ры то рый у эка сіс тэ-
ме — на кап лен не ва ды (так, на прык лад, у ба ло це Ель ня ўтрым лі ва ец ца 
амаль столь кі ж віль га ці, коль кі ў во зе ры На рач). Дру гі ас пект — га за-
аб мен, у пры ват нас ці, пе ра пра цоў ка вуг ля ро ду ў кіс ла род. Ці ка ва, што 
ў су хія га ды ба ло та мо жа па ва роч ваць гэ ты пра цэс у ад ва ро ты бок і 
па глы наць кіс ла род. Што да ты чыц ца вы ка ры стан ня ба лот ча ла ве кам, 
то, па сло вах на ву коў цы, апош нім ча сам на зі ра ец ца тэн дэн цыя, згод-
на з якой спа жы ван не тор фу ў якас ці па лі ва ня спын на змян ша ец ца. 
Ця пер гэ тае рэ чы ва больш вы ка рыс тоў ва юць як угна ен не. Тым не 
менш зна хо дзяц ца но выя ас пек ты вы ка ры стан ня ба лот, так, на прык-
лад, мно гія аэ ра пор ты Еў ро пы па бу да ва ны як раз на мес цах асу ша ных 
ба лот, гэ так жа шы ро ка яны вы ка рыс тоў ва юц ца ў ва ен най сфе ры ў 
якас ці па лі го наў.

Дзміт рый Гру мо га ва рыў пра праб ле мы за ха ван ня і ад наў лен ня бе-
ла рус кіх ба лот. Га лоў най не бяс пе кай для «лёг кіх Еў ро пы» на ву коў ца 
ба чыць ме лі я ра цыю, вы кі ды вуг ля кіс ла га га зу, а так са ма па жа ры. Да 
па чат ку ма са ва га асу шэн ня 12,3 пра цэн та тэ ры то рыі кра і ны бы ло за-
ня та ба ло та мі, сён ня гэ ты па каз чык скла дае ўся го 4,2 пра цэн та. Тым 
не менш Дзміт рый Гру мо ад зна чае ўва гу да праб ле мы з бо ку дзяр жа-
вы — у Бе ла ру сі бы ло на ноў за ба ло ча на.

51 ты ся ча гек та раў. Для па раў на ння, у Літ ве, Лат віі і Эс то ніі за той 
жа час гэ тая ліч ба да сяг ну ла ўся го 5 ты сяч. Пад ахо вай зна хо дзіц ца 
68,8 пра цэн та тэ ры то рый вер ха вых ба лот. Што да ты чыц ца па жа раў, 
то сі ту а цыя ў апош нія га ды так са ма вы пра ві ла ся дзя ку ю чы ў тым лі ку 
на ма ган ням МНС. Яшчэ ў 2002 го дзе ўзга ран ні тар фя ні каў бы лі праб-
ле май на цы я наль на га маш та бу, ця пер жа па доб ныя над звы чай ныя 
сі ту а цыі — рэд касць.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by
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